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chikai fogyatékosságait, a nyilvánvaló 
szimptomákból, mint diagnózist álla­
pítja meg. A kórisme alapján aztán 
besorozza a gyermeket az idióták, a 
hülyék, a kretének, a gyenge elmé-

B nagy probléma.
Minden kornak megvan a maga 

ideológiája, eszmeköre, eszmetana, me­
lyet a kutató emberi elme az eszmék 
világából kikap s mintegy kedvenc esz- jiiek, vagy tehetségileg és a szervileg 
metárgyává tesz, hogy azon eszme ál- fogyatékosok közé. Már most a jelent- 
tal megszabott irányban és utakon ha- kezű bajoknak megfelelő gyógypeda- 
ladva azt reálizálva, a nagy társada- j gógiai intézeteket is kellene felállítani, 
lomnak hasznára fordíthassa és az melyekből nálunk csak mutatóban van 
emberiség javára kizsákmányolhassa, nehány, hogy igy munkánk az egész 

így a tizenkilencedik század a ember kialakulásához vezessen ben- 
megvalósitott eszmék eszméjét, magát nünket. Nem elég a diagnózist meg-
az embert, a gyermekembert szemelte 
ki, tette tanulmánya tárgyává. Megfi-

állapitani, hanem gyógyszert is kell 
ahhoz készítenünk, hogy a gyógyulást

gyelte annak úgy psyhéjét, mint fizikai : siettessük és elősegítsük
tulajdonait s ez által megteremtette a 
gyermektanulmányt.

Mint talán a laikus gondolná : a 
gyermektanulmány nem uj dolog, mert 
hisz annak eredete egész az ember 
eredetére vihető vissza, amikor az első 
gyermekből lett ember figyelte, tanul­
mányozta a saját leszármozottjában 
önmagát. Tehát a gyermektanulmány 
a családból kiindulva nőtte ki magát 
tudománnyá és lett belőle tudományos 
alapokon nyugvó gyermektanulmány, 
melynek hazája Amerika.

A haladó államokat és világrésze­
ket majmoljuk mi is, hogy a maradi- 
ság bélyegét reánk ne süthesse az e 
téren versenyző külföld. De ne feled­
jük és figyelmen kivül ne hagyjuk, hogy

Sőt még tovább megyek e téren. 
Arra kell törekednünk, hogy a gyer­
mektanulmányra ne is legyen szüksé­
günk. Hanem a közegészséget oda kell 
fejlesztenünk és az emberre káros ha­
tással bíró élvezeteket, úgy a táplál­
kozási mint a szcxuálistércn úgy kell 
redukálnunk és korlátoznunk, hogy az 
ember anyagot minél egészségesebbé 
tegyük. Ezáltal egészséges leszárma­
zottakat nyerünk. Nemcsak, hanem 
erőseket és hatalmasakat, kik a kornak 

: képesek ellenállni és azt legyőzni. Azaz 
: minden téren preventív módon kell el­
járnunk.

A beteg gyermeket, a szellemi és fi­
zikai téren is orvosolnunk kell ugyan, de 
mindenekfelett arra kell törekednünk, 
hogy a járványkorházakat lassacskán

a gyermektanulmány hazájában az em- lerombo,va megteremthessük és meg
litett újszerű tudományág az eszmék 
forgatagából nem sorsjegy módjára ke­
rült napvilágra, melyet a szerencse ke­
reke kidob s a tulajdonos nyertesként 
szerepel, hanem a kellő talajmunkála­
ti >k után, mint a pedagógia fejlemé­
nye állott elő a gyermektanulmány, 
miként a folyton fejlődő gyermekne­
velés gyümölcse. Nem elég az teliát, 
ha mi is egyszerűen neki állunk és 
gyermeket tanulmányozunk, hanem ezen 
célból előzőleg be kell rendezkednünk 
és kultúrintézményeinket oly magas 
fokra kell emelnünk, hogy a gyermek- 
tanulmánynak is ezáltal terrénumát, 
igazi otthonát megteremtsük. A gyer­
mek pszihológiával is úgy vagyunk, 
mint a növény, vagy állatvilággal; ta­
laj és klímára van szükségünk, ha azt 
akarjuk, hogy munkánk eredmények­
ben gazdag legyen. A gyermektanul­
mányozás, a gyermek fizikai és pszi-

; építhessük az egészséges test és lélek 
I otthonát.

Nemzetünknek egészséges vérre 
van legnagyobb szüksége, mely meg­
teremti az ép fizikumot és egészséges 
lelkiéletet létesít. Az ily egész embe­
rek aztán javítják a közéletet és a 
nemzetet az anyagi evolúció terére 
vezetik. Gazdag és boldog lesz a haza 
mert polgárai egészségesek.

Politikai széljegyzetek.
Európai konferenciát 

terveznek ismét, melynek hivatása az volna, 
hogy az európai békét megint helyre állítsa 
s a balkánon rendet teremtsen.

Fontos ebben a „megint“ szónak hang­
súlyozása, mert hát az első nem sikerült, 
hisz akkor kaptak hajba a balkánon, mikor 
az európai diplomácia Örömmámorban úszott, 
hogy sikerült rendet teremtenie.

Most aztán azt mondják, hogy ez a 
konferencia attól függ, hogy vájjon a Mo­
narchia bele megy-e a tárgyalásokba.

Biztosra vehetik, hogy igen. Sehol a 
világon nem „tárgyalnak“ olyan előszeretet­
tel, mint nálunk. Ebben elsőranguak vagyunk 
s éppen ez a bajunk, hogy beszélni szere­
tünk, de cselekedni félünk.

Különben ez újabb konferencia is 
csak belefúl a semmittevésbe s az üres 
szalmacséplésbe, mert sehol annyit nem ha­
zudnak egymásnak simára borotvált arccal, 
mint a diplomáciában s a hazugságon nem 
épülhet fel béke.

Igy megint kátyúba jutunk az bizo­
nyos, mert nagyon sok a bába s a sok bá- 
baaszony meséje most is aktuális.

Meli/ik kezdte ?
Most meg már ezen veszekszenek a balkán 
államok. Már karral, fegyverrel, puskaporral 
nem bírják, de hanggal még győzik s most 
is azzal akarják elintézni a konfliktust, hogy 
veszekszenek keményen azon, hogy melyik 
kezdte ?

És nem döntik el, az bizonyos. Lehet, 
hogy megint egy konferenciára bízzák ennek 
az eldöntését s akkor diplomáciánk megint 
fényes sikereket arat, mert beszélni, tár­
gyalni, politizálni tudunk. Hiába ez vérünk­
ben van és szeretjük a hangunkat hallgatni.

Az orosz medve meg hallgat. Ő hagyja, 
hogy más beszéljen s aztán majd a végén 
ő csak pontot tesz — szó nélkül.

És kitudja nem neki lesz-e igaza?
Lukács László

a volt miniszterelnök, a Désy-Lukács pör 
emlékezetes főhőse, . . . most nyaral Gastein- 
ban. Szép és jó hely. Egészen alkalmas arra, 
hogy az ember megpihentesse idegeit.

Mégis a napokban Pestre érkezett. Csak 
úgy váratlanul. Nem sejtve senkitől, mosoly­
gósán.

Mosolygott mindenkire: Telcszkire biz­
tatóan, hogy csak mondjon le, Tiszára ké­
rőén : itt vagyok én . . .

De úgy látszik a mosolygásnak ilyen 
borús időben nincs hatása, mert Teleszky 
sem értette meg és — nem megy . . . Tisza 
se értette meg s azt énekelte vissza a mo­
solyra ; „Csak maradj magadnak, biztatóm 
valál, hittem szép szavadnak s mégis meg 
csaltál.“

Aztán elment Lukács. Vissza üasteinba. 
Jobb ott neki. Tisza küldte: neki meg igy 
jobb.

Érthető ! A korpának a sok eső miatt 
— szaga van.

A legszebb nyomtatványok
Égető Testvérek könuvnuom-
dájában, Kapu-utca 45. szám
alatt készülnek. Telefon 5-15.
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Közjog vagy közgazdaság.
Azt hisszük, rövidesen el kell dőlnie 

annak a fontos kérdésnek, hogy vájjon Ma­
gyarország lakói, az osztrák nagyiparosok és 
pénzbárók szájaize szerint rendezik-e be élet­
viszonyaikat, vagy pedig azon a becsületes 
közgazdasági alapon, melyet az agrárprog- 
ramm határol körül s amelynek megvalósí­
tásánál nem az a fő cél, hogy néhányan mil­
liomosokká hízzanak fel, hanem az ország 
minden egyes lakója megtalálja azt az anyagi 
és erkölcsi jólétet, amit a maga becsületes 
munkájával kiérdemel.

A folyton nehezebbre váló viszonyok 
sürgetik ennek a kérdésnek megoldását, hi­
szen az ország lakosságának túlnyomó nagy 
részét alkotó földmivelő nép már annyira 
roskadozik mindenféle teher alatt, hogy ma­
holnap igazán eljut a teherviselés legvégső 
határához s ennek dacára a Lajtán túli nagy­
iparosok és kereskedők s azok magyaror­
szági megbízottai, a mi derék merkantilistáink 
minden áron balkáni élő állattal, argentinjai 
hússal akarják minduntalan boldogítani a 
magyar népet, teljesen figyelmen kívül hagy­
va azt a körülményt, hogy az élő állat és 
husbehozatal a magyar mezőgazdaságnak jö­
vedelmezőségét, létalapjait támadná meg.

Itt a legfőbb ideje tehát annak, hogy 
a magyar földmivelő népnek teljesen kinyíl­
jon a szeme s lássa, hogy mely oldalról 
várhat boldogulást. Ugy-e, ha felül azoknak 
a hamis jelszavaknak, amelyeket demokrati­
kus köntösökben bocsátanak szélnek, vagy 
pedig segít minden erejével megvalósítani az 
agrárprogrammot, amely amellett, hogy a 
földmivelő nép anyagi és erkölcsi jólétét 
munkálja, egyúttal fokozott mértékben adja 
meg mindazt az iparosnak, kereskedőnek, a 
hivatalnoknak, stb., ami őt jogosan megil­
leti. Nem egyoldalú osztályprogramm az 
agrárprogram, hanem az egész nemzet élet­
viszonyaival számoló társadalmi és gazda­
sági programm, mérföldmutatója a magyar 
nemzet társadalmi és gazdasági boldogulá­
sához vezető útnak.

Ezzel szemben azok, akik a Lajtántuli 
nagy tőkések jelszavait sajátítják ki s azok 
megvalósítása érdekében dolgoznak, hama­
rosan el fognak jutni oda, ahová Kolonics 
akarta vinni a nemzetet, t. i. egy-két pénz- 
tőzsér kivételével koldussá lesz mindenki ebben 
az országban, akkor aztán kereshetjük azt a so­
kat emlegetett szabadságot, egyenlőséget, test­
vériséget, nemzeti függetlenséget a tengeren­
túli Kanadában, vagy még annál is messzebb, 
mint ahogy a magyar véreink igen jelenté­
keny része már elindult oda mindezt meg­
keresni, feltalálni.

Tudjuk mi nagyon jól, hogy mi rejtő­
zik az osztrák nagy tőkések kívánságai mö­
gött. Tudjuk azt is jól, hogy minálunk min­
den agrárellenes mozga'mat milyen pénzzel 
szítanak, kiknek anyagi segítségével bonyo­
lítanak le.

Ma már egész szemérmetlenül garáz­
dálkodnak azok, akik közjogi és külpolitikai 
balsikereket akarnak kifoltozni a magyar föld­
mivelő nép bőrével. Ezeknek az uraknak 
minden eddiginél erősebben kell oda kiál­
tani : hátrább az agarakkal, minden eddigi­
nél fényesebben kell bebizonyítani, hogy az 
ország lakosságát alkotó földmivelő nép a 
a mezőgazdasági termelés védelmét csorbí­
tani nem engedi s ennek a védelemnek erő­
sítése érdekében ha kell, nemcsak társadalmi 
és gazdasági, hanem törvényhozási szervcz-
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kedésre is vállalkoznak. Meg akarjuk mutatni 
azt is, hogy nemcsak a köznapi élet meze­
jén tudunk az agrár programm mellett har­
coló csapatokat szervezni, hanem mindenhol, 
mert az agrár programm az igazi nemzeti pro­
gramm, az egész ország boldogulásának az 
iránytűje.

P. Felicián templomi hangversenye.
Julius 16-án, szerdán, este 8 órakor.

Az a páratlan módon megnyilvánuló 
érdeklődés, mely a P. Felicián hangverse­
nyét követte, arra birta a Brassói Kath. Egye­
sületek vezetőségét, hogy még egyszer alkal­
mat adjon Brassó közönségének még foko­
zottabb mértékben arra, hogy a P. Felicián 
énekkarának művészi nivóju előadásában 
gyönyörködjék.

Ily formán sikerült megnyerni az ének­
kart arra, hogy a hangversenyt megismétel- 
jék. E második hangverseny folyó hó 16-án 
(szerdán) este 8 órakor lesz a róni. kath. 
plébánia templomban s éppen arra való te­
kintettel, hogy minél több embernek legyen 
alkalma e művészi élvezetben, csak szemé­
lyenként 40 fillér belépti díjjal, mely a jegy­
pénztárnál váltható.

Különös érdekességet és kedvességet 
kölcsönöz a templomi hangversenynek azon 
körülmény is, hogy azon megjelenik, mint 
biztos forrásból értesülünk, Majláth erdélyi 
és Mikes szombathelyi püspök ur, kik c 
hangverseny idején apátplebánosunk vendé- 

I gei lesznek.
Szeretettel hívjuk fel olvasóink figyel­

mét erre a templomi hangversenyre, mely- 
1 nek egészen uj műsora is lesz s mely ének­

hangverseny egyszersmind orgona hangver­
sennyel lesz kapcsolatos, melyben P. Feli­
cián fogja bemutatni csodálatos orgona mű­
vészetét.

Az énekhangversenyben szerepelni fog 
egyrészt a klasszikus egyházi zene s a mo­
dern egyházi zene s a fejlődését fogja az 
énekkar ez alkalommal bemutatni s ebben a 
fejlődésben kidomborodik egyszersmind az 
énektechnikának és előadásnak fokozatos fej—

: lödése s azok a különböző iskolák, meg az 
ének interpretálását különböző felfogásban 
mutatják be.

Ezen nemcsak művészi, de zene törté­
nelmi szempontból is tanulságos hangver­
senyre különösen felhívjuk Brassó zeneked­
velő közönségének a figyelmét.

WWWWWWWWWWWWWWWW*

Színház.
Heti műsor:

Kedden, julius 15-én ötödször: Éva, 
operette.

Szerdán, julius 16-án először: Első és 
második, szinmü 3 felvonásban. Irta : Rutt- 
kay György.

Csütörtökön, julius 17-én : Koldusgrof, 
operette 3 felvonásban. Irta: Leon Viktor. 
Zenéjét szerzettet Ascher Leo.

Pénteken, julius 18-án, másodszor : 
Farkas, vígjáték 3 felvonásban. Irta : Molnár 
Ferenc.

Szombaion, julius 19-én, először: Ked­
ves Augusztin, operette-ujdonság 3 felvonás­
ban. írták : Bernauer Rudolf és Wal lisch Er­
nő, zenéjét szerzettet Fall Leo.

Vasárnap, julius 20-án, délután : Pos­
tástul és a húga, énekes bohózat 3 felvonás­
ban ; este másodszor: Kedves Augusztin, 
operette 3 felvonásban.
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Hétfőn, julius 21-én, harmadszor: Ked­
ves Augusztin, operette 3 felvonásban.

Színházi hírek.
Első és második. Ruttkay György­

nek legújabb, a budapesti Nemzeti Színház­
ban nagy sikert aratott színmüve foglalkoz­
tatja a drámai személyzetet, a szerdai be­
mutatóra. Már teljesen elő van készítve, csak 
az utolsó simítások folynak, hogy a nagy­
hatású színmű méltó formában jelenhessen 
meg a közönség itélőszéke előtt. A főszerepek­
ben Fáy Flóra, Hevesi Mariska, Vágóné, 
Herczeg, Abonyi, Földváry, Sziklay, stb. tel­
jes ambícióval néznek a bemutató elé.

KoUlnsyróf. Csütörtökön ismét ope­
rette előadás lesz. Ascher Leo rég nem adott 
mulattató szövegű és sok sikert látott ope- 
retteje van műsoron. A főszerepeket Hornyai 
Janka, Bárdos Irma, a Herceg-pár, Sziklai, 
Barna, Tihanyi, stb. látják el.

A farkas. Pénteken Molnár Ferenc 
szenzációs vigjátéka, „A farkas“ második 
előadása kelt különös érdeklődést. Ezúttal 
az udvarló — Szabó György szerepét Abo­
nyi helyett Földváry játsza. A többi szerepe­
ket a bemutató előadás szereplői töltik be.

Kedves Auyusztin. Szombat, va­
sárnap és hétfőn Fali Leónak, a „Dollárki­
rálynő“ és „Elvált asszony“ jeles komponis­
tájának, a budapesti Népoperában köztetszés­
ben részesült legújabb operetteje szerez kel­
lemes és hangulatos estéket a közönségnek. 
Fali Leót eddigi sikerei révén a legelső ope- 
rette-komponisták közt emlegetik. — Lehár, 
Fali és Strausz Oszkár, ez a jeles trifolium 
ragadta kezébe az operette birodalmában a 
vezető szerepet, — ez a három név uralko­
dik jelenleg az operette horizontján. — A 
„Kedves Augusztin“ úgy mulatságos, kelle­
mes derűt sugárzó szövegénél, mint szebb­
nél szebb melódiákban bővelkedő zenéjénél 
fogva, a játékrendnek nagy erőssége volt, 
különösen Bécsben több száz előadást ért 
meg. A szombati bemutatón Hornyay Janka, 
Várady Margit, Sziklai, Pataky, Tihanyi, Her­
ceg, Baghy, stb. viszik diadalra Fali legú­
jabb mestermüvét.

napihírek
Furcsa bizony . . .

de igaz, hogy az idén voltaképen nincs 
... kánikula. Elillant . . . Valahol el­
akadt a napsugarak ezüstös szekere . . . 
Hogy hol.. . ? azt a Mindenható tudja. 
Valószínű . . . valahol délen . . . Nápoly 
körül . . . talán még távolabb . . . Afri­
kában ... a Szaharában ... a nagy ho­
moktengerben . . . hol semmi szükség 
sincs rá, honnan inkább elkívánják . . .

De ez nem bizonyos. A bizonyos 
csak az . . . hogy az idén nincs káni­
kula . . . Alig látjuk a kacagó Napasz- 
szony selyem uszályát . . . Ha fel is tű­
nik a júliusi égen, sáppadt . . . vány- 
nyadt . .. mint egy koravén . .. kedély­
beteg nő.. . Kuszáit a haja ... az arca 
gyűrött . . . járása öreges . . . Mintha a 
szeptemberi napok csendes melankóliá­
ját sugározná ránk . . . Perzselő melege 
sincs . . . Nyomában hűvösség . . . nyir­
kos pára, eső permetez. Mi ez ? . . ?

De nekünk még csak hagyján és 
tűrhető... ha t. i. nem hullna az ál­
dás is ... utána ... De képzeljék el azt,
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a ki most . . . nyaralni ment... a fjor- 
dok hazájába ... aki az idén Grönland 
örökös jéghonát választotta ki . . . szelíd 
szórakozási állomásul ... a nyárra . . . 
akinek meleg a mi kiimánk ... Képzeljék el 
ezt a nyarat. . . Micsoda pech . . . Ször­
nyű pech . . . óriási . . . Szinte jobb 
ilyenkor . . . szegény embernek lenni... 
mint pénzért dideregni Swájcban . . . s 
kucsmában mászkálni ... a havasokon 
... a meleg elől ... Hát ez pech .. . !

Hát még a turistáknak, akik minden­
áron meg akarták mászni a svájci alpe- 
sek égbenyuló szikláit . . . most a 4505 
méter magas Matternhorn alatt valame­
lyik összetákolt menedékházból bámul­
nak ki a fakó, napfénytelen gleccserek­
re .. . Nekik is pech ez a kánikulát- 
lan nyár.

S te kedves . . . becsületes . . . ma­
gyar fürdővendég, ki Balaton kékes hul­
lámaiban akartál ringatózni egész nyá­
ron .. . neked is kellemetlenséget szer­
zett ez a haszontalan kánikulátlanság ...
Ez is pech .. .

Hiába ... a kánikula nagy ur . . . 
Íme, mennyi pechet okoz . . . picike kés­
lekedése. Ugy-e mégis csak jobb iz­
zadni nyáron . . . naponként három-négy 
zsebkendőt elhasználni a nagy forró­
ságban . . . mint nafta linos téli kabátok­
ba bújni ... És kérdezzék csak meg azt 
a busuló . . . kaszájára támaszkodó arató 
gazdát a szétázó kepék mellett . . . mit 
mond . . . ? Hallgassák meg ... A káni­
kulát siratja ... A kánikulát . . . mely 
valahol az idén elmaradt ... A kániku­
lát . . . mely a magyar aratók mindene... 
Istenáldás . . . Késlekedése nekik már 
nem is . . . pech . . . hanem Istencsapás... 
Izlelitő ... a kenyértelen, kemény télből. 
Beszéltek már az idén aratókkal ? . . . 
Minden második mondatuk egy félelmes 
kérdőjelbe fulladó vigasztalan zokogás... 
Hát arra se jár kánikula ? . . .

Mi ehhez képest ... a csalódott nya­
ralók pechje ? . . . Hisz ezek a szavak 
már nem komikusak . . . nem mosolyra- 
keltők . . . ezek tragikusak . . . Mindenik 
egy szomorú tragédia . . . amelynek nyo­
mán . . . könny fakad . . . keserves . . . 
könnycsepp . . .

Ki gondolta volna . . . hogy ily nagy 
úr... a kánikula . . . Biz ez furcsa . . . 
de igaz. (=)

Személyi hir. Gróf Mikes János szom­
bathelyi püspök Oláh Dániel főesperes kísé­
retében ma este apátplebánosunk látogatásá­
ra városunkba érkezett.

Felülfizetések nyugtázása. A szombaton 
tartott Felicián hangversenyen felülfizettek : 
Meisel József apát 6 kor. Hociota llyés és 
N. N. 2—2 kor. Dr. Sándor József és Gál Jó­
zsef 1 — 1 k. Terszlyánszky Sándor 50. f.

Az E. K. E. folyó hó 20-ikán, vasárnap 
kirándulást rendez a kis Királykőre. Indulás 
a bertalani állomásról reggel 6 óra 26 perc­
kor. Ugyanaznap este visszaérkezés a Berta­
lani állomásra 9 óra 3 perckor. Az E. K. E. 
a kiránduláson nem egyleti tagokat is szí­
vesen lát. Kedvezőtlen idő esetén a kirándu­
lás elmarad.

A XII. országos katholikus nagygyűlés
védőségét a püspöki kar tagjai közül újab­
ban Mailátli Gusztáv Károly gróf erdélyi püs­
pök fogadta el a következő levél kíséreté­
ben : Nagyméltóságu Elnök Ur ! Az orszá­
gos Katholikus Szövetségnek a társadalmi

mozgalmak szervezésére irányuló hivatását, 
valamennyi között a legfontosabbnak tartot­
tam. Mikor a keresztény világnézet ellen any- 
nyian és oly sokféle eszközzel rombolva dol­
goznak, nem méltányolható eléggé a Orszá­
gos Katholikus Szövetségnek a törekvése, 
mellyel hivatásának e legfontosabbikát a ka­
tholikus társadalmi szervezkedést erősíteni és 
előmozdítani akarja. Épen azért őszintén ör- 
vendek a XII. Katholikus Nagygyűlés rende­
zésének, amiről Nagyméltóságodnak f. évi 
jun. 23-ról kelt becses sorai értesítenek. Nem­
csak magam akarok résztvenni a gyűléseken, 
de buzdítani fogom papjaimat és híveimet is, 
hogy minél számosabban jelenjenek meg. 
Midőn a felajánlott védőségét a nagyméltó­
ságu Püspöki karral együtt kétségesen elfo­
gadom, egyúttal a költségek fedezésére 200 
koronát utalványozok. Fogadja Nagyméltó­
ságod kiváló tiszteletem őszinte nyilvánítá­
sát. — Gyulafehérvárt, 1913. julius hó 3. — 
Mailáth s. k. erdélyi püspök.

Repülő nap Brassóban. Vladimir hírne­
ves dipl. orosz pilóta az előkészületek meg­
tétele végett óriási gépével kedden, folyó hó 
15-én városunkba érkezett. A repülő nap 
20-án lesz. A helyet még nem állapították 
meg, mert a mester még nem tarthatott te­
lep szemlét, de közelebbről a helyre nézve 
is megállapodik.

Szerencsétlenség a cementgyárban. Ne­
mes Dénes cementgyári munkás a kőemelő 
darunál dolgozott. Tegnap saját vigyázatlan­
ságából eredő baleset következtében szeren­
csétlenül járt, amennnyiben az idő előtt el­
engedett daru visszapattanás közben szemét 
erősen megsértette. Állapota súlyos. A bras­
sói közkórházba szállították.

Megunta a mesterségét. Lázár István 
osdolai születésű 16 éves szabó inas tegnap 
a Lópiac 1 sz. lakásán lugkövet ivott. Azonban 
nem nyelt sokat s igy csak inkább a szá­
ján szenvedett sebeket, mellyel a közkórházba 
szállították. Kihallgatása alkalmával azt val­
lotta, hogy tettét azért követte el, mert meg­
unta mesterségét.

Baleset. A Milch tersvérek tömösi fa­
telepén egy munkás saját vigyázatlanságából 
balkezét súlyosan megsebesítette. Sebét rög­
tön bekötözték s otthon ápolják.

Eltűnt ügyvédné. Kézdivásárhelyi tudó­
sítónk jelenti : Egy kézdivásárhelyi ügyvéd­
nek, dr. Schmitt Sándornak felesége 3 éves 
gyermekével együtt a városból eltűnt. Az 
utóbbi időkben az asszonyon az idegesség 
jelei mutatkoztak és igy félő, hogy öngyil­
kosságot követett el. Férje az összes ható­
ságokat megkerestette, de ezideig mindenün­
nen nemleges válasz érkezett. Az asszony- 

i nak mániája volt, hogy Tiszát le kell lőni és 
férjének revolvere a házból az asszonynyal 
együtt eltűnt.

Ujitás az idei nagygyakorlatokon. Bécsi 
újságok jelentik : Az idei nagygyakorlatok 
tudvalevőleg augusztus végén kezdődnek a 
bakonyi erdőség környékén. Nevezetes újí­
tása lesz a hadgyakorlatoknak az, hogy a 
hadosztályok ezúttal hadiállományban vesz­
nek részt a gyakorlatokon. Két-két rendes 
békelétszámu hadosztályt egyesítenek majd 
egy-egy hadilétszámú hadosztállyá. Ilyen 
nagyszabású hadgyakorlatok Radetzky óta nem 
voltak. A hadvezetőség módot akar adni a 
csapattiszteknek, hogy teljes létszámú csapa­
tokat vezényeljenek és tapasztalatokat sze­
rezzenek arról, hogyan kell ellátni és vezetni 
a teljes létszámú csapatokat.

Versenytárgyalás a pénzügyigazgatúság- 
i nál. A brassói m. kir. pénzügyigazgatóság

és a ni. r. számvevőség részére szükséges 
70—80 öl tűzifa beszerzésének biztosítása 
céljából a folyó évi junius 16-án tartott ár­
lejtésen elfogadható ajánlat nem tétetvén, a 
kir. pénzügyigazgatóság folyó évi julius hó 
25-én d. e. 10 órakor újabb versenytárgya­
lást fog tartani. Felhivatnak mindazok, kik a 
szállításra vállalkozni szándékoznak, hogy 
egy koronás bélyeggel ellátott és egyszáz 
(100) korona bánatpénzzel felszerelt zárt 
írásbeli ajánlataikat a versenytárgyalás meg­
kezdése előtt a p. ü. igazgatóság főnökénél 
annál is inkább nyújtsák be, mivel a később 
beérkező ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak. Az ajánlatokba kiteendő a hasábfa 
hossza, s 3 drb. mintafa, ajánlattevő pecsét­
jével ellátva a tárgyalás alkalmával bemuta­
tandó. A szállításra vonatkozó feltételek a 
pénzügyigazgatóságnál hivatalos órák alatt 
megtudhatók.

Táviratok.
Budapest, jul. 15.

A munkapárti klubban sokat be­
széltek Tisza audienciájáról, melyben a 
horvát kérdésről informálta ö felségét. 
A rend helyreállításának első lépése, 
hogy Pejacsevicset horvát miniszternek 
nevezik ki.

Gyulafehérvár, jul. 15.
Tegnap éjjel a Maros oly roha­

mosan öntött ki, hogy a lakosság min­
denét a haboknak hagyva alig tudta 
életét megmenteni. A katonaság egész 
éjjel s nappal dolgozott lankadás nél­
kül. A kár több millió korona.

Máramarossziget, jul. 15.
Tegnap ismét egy halottat fogtak 

ki a vízből. Több vasúti hidat az ár 
elpusztított. Felsőrónán a viz az adó­
hivatalba is behatolt s több aktacso­
mót elsodort.

London, jul. 15.
Az alsóházban Grey oda nyilat­

kozott, hogy a balkán háborút a ha­
talmak feltartani nem tudják, de bí­
zik abban, hogy kimerülésük miatt ma­
gától megszűnik rövidesen.

Arad, jul. 15.
Nemcsak a Maros, de a Fekete 

Körös is kiöntött s az egész megye 
viz alatt áll. A kár óriási.

Pétcrvár, jul. 15.
A cár nagyon elkeseredett, hogy 

Szerbia és Görögország visszautasító 
választ adott s azért minden támoga­
tását megvonta.

Szaloniki jul. 15.
Az osztrák—magyar konzulátus 

épületét a bolgárok felgyújtották, s 
állítólag a konzul helyettest és hivatal­
nokait elfogták.

Bukarest, jul 15.
A román katonaság előrenyomu­

lásánál a parasztok elsáncolták ma­
gukat s lövöldöztek a katonákra.

Itália s a monarchia minden ere­
jükkel oda hatnak, hogy a román elő­
renyomulást mérsékeljék.

Bécs, jul. 15.
Megcáfolják, hogy Lukács akár 

magyar akár közös pénzügyminiszter­
nek volna kiszemelve.
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► 1 Ajánlható cégek Brassóban
Arany- u ékszerjaeitó műhelyek:

Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó munkát.

Asztalosok
Kiss Balázs,

Közép-utca 24. Épület- és bútorasz­
talos. Minden e szakmába vágó 
munkát és javítást mérsékelt árak 
mellett vállal.

Orbán András,
Fekete-utca 8. Épület- és bútor­
asztalos. Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát olcsó árban.

Butorraktárak :
Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és 
részletre, olcsó árak mellett. Tele­
fon interurbán 492.

Ardeleán Szilárd,
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal min­
den e szakmába vágó munkákat, 
javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23.Uri, női és gyer­
mek cipők nagy raktára. Megren­
deléseket, javításokat gyorsan esz­
közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, 
női- és gyermek cipők. Mérték utáni 
rendelést, javítást gyorsan és a leg­
olcsóbb árban elfogad.

Dánér Lajos,
Hosszu-utca 44. Cipő üzlet és ja­
vító műhely.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készit- 
ményü és kész férfi-, női- és gyer­
mekcipők raktára, megrendeléseket, 
javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek­
cipők nagy raktára. Amerikai cipők 
dús választékban. Elvállal férfi, női 
és gyermekcipők, csizmák mérték 
szerinti készítését olcsó árak mellett.

Schmilovsky János,
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, nöi- 
és gyermekcipők készítését tartós 
és csinos kivitelben. Szolid árak 
mellett javításokat gyorsan és pon­
tosan eszközöl. Kívánatra megren­
delés végett házhoz is elmegy.

Déligyümölcs, zöldség:
Gingoid Testvérek,

.Jirscher-u.4.Zöldség, déligyümölcs, 
csemege, iüszer, friss és sós halak, 
valódi koser-italok.

fliiatáru-hereskedők:
Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Úri és női divat­
áruház. Az összes blúzokat és nap­
ernyőket minden árban kiárusítja.

Drogériák:
Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Búzasör 8. 
Fényképészeti cikkek raktára.

Épület és bútor mázolóh és fényezők:
Buka D. és Résnovean,

műhely Vár-u. 2. Mindennemű mo­
dern munkát szolid árban készite-

Fényképészek:
Ambrus Antal,

Hosszu-utca 16. Fényképészeti és 
nagyító-műterem. 10 drb. fényképes 
levelező-lap 2 kor.Vasutasoknak iga­
zolvány! fényképek jutányosán és 
gyorsan eszközöltetnek. Elvállal min­
den e szakmába vágó mánkálatokat 
jutányos ár mellett.

Gust H.,
Búzasör 8. Fényképészeti és na­
gyító műterein.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes 
lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 
3 vizitkép 2 K. 50 fill. Pillanat és 
mozgófénykép felvételek mérsékelt 
árak mellett, csinos kivitelben.

Férfiszabók:
Barabás Dániel,

Kórház-utca 10. Csinos kivitel.Tar- 
tós munka.

Héjjá J.
Hirscher-utca 28. Elvállal minden 
e szakmába vágó munkákat.

Markó István,
Főtér, Virágsor 14. Bel- és külföldi 
szövetraktár. Kifogástalan munka 1 
Szolid kiszolgálás!

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári 
és egyenruhák készítését.

Sebestyén János,
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

Tel Imáim Béla,
Lópiac 1. Angol úri szabóság.

Czellecz István,
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdi­
vatosabb uriöltönyök elkészítését 
jótállás mellett.

Férfiszsbó üzletek:
Bartha Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első­
rangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha 
vállalat, szövetraktár, csinos szabás, 
szolid kiszolgálás.

Kosa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és 
angol szövetraktár, csinos és tartós 
kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté­
zet. Katonai felszerelések raktára.

Szőcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. 
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá­
zati intézet. Szövet és sapka gyári 
raktár.

Festék-kereskedések :
Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má­
zoló, mindennemű festék, olaj és 
üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:
Rádium gázszereidé,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz- 
világitási felszerelések. Csillárok

Kávémérések:
Horváth Józsefné,

Hirscher-utca 24.

Vajda Gyula,
Búzasör 7. Angol klub és bőrbutor- 
különlegességek készítője. Elvállal 
kárpitos és díszítő munkákat min­
den stílben.

nek.
Esztergályosok

Sirbu Ilyés,
Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20 
Diszmüesztergályos és ernyőjavitó 
műhely.

Éttermek:
Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. 
Kitűnő italok. Ptlseni ősforrás sör. 
Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. 
Dreher-féle korona sör.

Vigadó (Redout) étterme,
Hirscher-utca. Bérlő: Qottsmann 
Ede. Kitűnő konyha. Pilsen! sör.
Jó borok

gyári árak mellett. Lámpák jókar­
ban tartása elvállaltatik.

Géplakatosok:
Copony György,

Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motor- 
üzemre berendezett lakatos műhely. 
Nagy választék mindenféle konyha­
tüzelőben. Elvállal mindennemű 
lakatos-munkát szolid árak mellett.

Gyertyagyárak:
Peteu János,

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és 
parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, 
stearin és parafin gyertya olcsó 
árban.

Gépraktárak :
Wetzel Ottó,

Weisz Mihály-utca 30. Saját me­
chanikai műhely. Pfaff-varrógépck. 
Undcrwood-irógépek. Waffenrad és 
Kosmos-kcrékpárok.

Inczc Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, 
kefe, meszelő, és e szakmába tar­
tozó más cikkek jutányos árban 
beszerezhetők.

Lőser L. p. pr. Richlovits A.,
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű 
c szakmába vágó cikkek a legjutá- 
nyosabb árban kaphatók.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb 
raktára mindenfajta ecset, meszelő, 
kefe és e szakmához tartozó cik­
kekben. Szolid kiszolgálás! Viszont­
eladóknak árengedmény.

Benigái Sándor,
Kapu-utca 9—11. Ujjonnan beren­
dezett üzlet. Legnagyobb választék 
minden e szakmához tartozó áruk­
ban szolid kiszolgálás mellett. Vi­
szont eladóknak megfelelő árenged­
ményt ad.

Hefeüzleíeh:
R. Mihaletz utóda,

Kapu-utca 13. Első brassói kefe-1 
üzlet. Alapittatott 1875. Eladás nagy- j 
ban és kicsinyben. Viszontelárusitok 
árengedményben részesülnek.

Kocsi- és kerékgyártók:
Kovács Ignácz,

Hosszu-utca 91. sz. Elvállal és készít j 
minden fajta uj divatu kocsikat, ja- j 
vitásokat jótállás mellett, kész ko­
csit raktáron is tartok.

Márton Albert,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké- | 
szit minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Kocsi-kárpitos és fényezők;
Subutz Dénes,

Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
e szakmához tartozó munkát jutá­
nyos árak mellett.

Kömüues-mesterek:
Moldován György,

Szent Miklós-utca 6 b). Budapesten 
kitűnő eredménnyel oklevelet nyert 
kőművesmester. Elvállalja templo­
mok, házak építését és javítását. 
Költségelőirányzat és tervek készí­
tése. Vidéki meghívásra személye­
sen odautazik.

Kovácsok :
Kelemen Lázár,

Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Szakács József
Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
e szakmába vágó munkát és javí­
tást jutányos árak mellett. Kész. 
kocsi kapható.

Köszörűs és késesek :

mellett Viszonteladóknak árenged­
mény.

Mechanikus:
Littmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Automobil, motor, 
kerékpár, írógép, varrógép és gra­
mofon javító műhely.

Mosoda és fényvasaló intézet:
Nicolescu Ilona,

Kut-utca 23. Különlegesség. Füg­
göny, blúz és mindenféle nyári ruha 
mosás és vasalás felelősség mellett.

Hői fodrászok:
Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrászaid. 
Fésülés házon kívül havi előfize­
tésre vagy alkalmakra elvállaltatik 
a legdivatosabb formában szép ki­
vitelben. Kihullott haj megvételre 
kerestetik.

Női fűző-üzlet:
Hurtig M. özvegye,

Hirscher-u. 6.

Női kalapok:
Weisz Róza utóda,

női divat-kalap-terem a „Párisi női 
kalaphoz“. Kapu-utca 25. Javítások 
és átalakítások legújabb divat sze­
rint olcsó árban eszközöltetnek.

Órás és ékszerészek :
Gantz József

Fekete-utca 33. Minden e szakmába 
vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal 
javításokat pontosan és olcsón.

Szíjgyártók:
Mooscr Mihály,

Hosszu-utca 37. Szíjgyártó, nyerges 
és bőröndős. Minden e szakmába 
vágó cikkek raktára. Megrendelé­
seket és javításokat elvállal.

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Jutányos árban fo­
gad el szörmeárukat molykár elleni 
megóvás végett felelősség mell tt.

Szobafestők:
Farkas E. Sándor,

Kórhéz-utca 35. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát, modern ki­
vitel és szolid árak mellett. Poloska 
irtást saját módszere szerint vállal 
felelősség mellett.

Túró és káshavál-sajt-gyárak:
Manu Tódor,

Hátulsó-u. 42. — Hetivásárokon a 
piacon árusít.

Durighello L.,

Herz-féle vegyeskereskedés,
Hosszu-utca 90. Korai vetemény- 
félék naponta frissen érkeznek. 4 év 
óta fennálló tejraktár. Állandó elő­
fizetők egész éven át tehéntejet 24 
filléren, bivalytejet 30 fillérért kap­
ják. Tiszta kezelés.

Vegytisztitóii:
Schmitz József,

Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. 
Csipkét, ruhát fest és tisztit vegyileg.

Alsó Warte vendéglő,
(Brassó,) és Bartha-féle vendéglő 
(Hosszufalu) bérlője Dakó Bálint. 
Kellemes nyári kirándulóhelyek, jo 
konyha, kitűnő italok, kőbányai és 
Czell sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. ízletes konyha, kitűnő 
italok. Czell-sör pohár és üvegekben 
Előfizetéseket étkezésre házon kí­
vül is elfogad mérsékelt árak mellett.

Kapu-utca 16. Első brassói mű- és 
homorú köszörűidé motor üzemre. 
Javítások olcsón és pontosan esz­
közöltetnek.

Jordáche György,
az alsó sétatéri pavilion bérlője.
Mindennap városi zenekar játszik.
Hideg buffet, kitűnő italok.

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Kapu-u. 45.

Kötélgyártó:
Hcrtrich József,

Hosszu-utca 135. Elvállal minden c 
szakmába vágó munkát szolid árak

Níihmajcr Ferenc,
Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyo­
mók, címerek legjobb kivitelben 
készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himzö- 
minták, monogrammok és a sza- 
bad aim a zott marhalevvl-szára/bö- 
lyeg/.ö készülékek gyártója Kolos­
tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. 
Alapítva 1879-ben Telefon 5—35.


